

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO. 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares 1'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre..... 6 " EXTRANJERO: Trimestre..... 15 " Número suelto, 10 ctmos.

Impresiones políticas

LA OBRA DE TODOS

Los sucesos desagradabilísimos de Castiblanco y Arnedo han conmovido profundamente a España y creado un momento de nerviosidad política.

Con cierta insistencia sonaba el nombre del señor Lerroux porque en estos instantes de tanegable dificultad, el jefe radical opone una valerosa reserva.

Es indudable que la figura del señor Lerroux se agiganta en momentos. Su tacto político, su capacidad de gobernante, la visión republicana de toda una vida consagrada a ella, hacen esperar del candidato el estadista que presidirá la evolución, el pleo desarrollo de la actividad política.

Pero el problema es más hondo y más fuerte. No depende de un hombre. Ni siquiera de un gran político como el señor Lerroux. A este se le puede exigir una fundada actuación republicana que prepare la estructura de una gran democracia; por un propio prestigio no hay que ponerlo como el hombre de virtudes mágicas que resuelve un milagro. Eso sería ponerlo en el nivel del frasco; exigirle para el porvenir una responsabilidad que sería poco lógica porque los recursos humanos tienen un límite y no hay que fabricar mitos para luego deshacerlos con poca facilidad y justa desilusión.

El problema de España es muy hondo para que pueda resolverse en un período de Gobierno.

El hecho innegable y fatal es que un gran número de españoles no está capacitado para la República. El pueblo tiene las grandes intuiciones y las supremas generalidades; pero en las cosas hay algunas cosas que constituyen una dificultad para la pública y que han de crear momentos de dolor, de nerviosidad y alarma.

Hemos vivido siglos de servidumbre; la monarquía cultivó en el país el embrutecimiento y la corrupción. El pueblo desentendado, aplaudió muchas veces al dictador y luego reafirmó proclamando la República.

Hay algunos momentos de desviación que desorientan y desazonan. Esa falta de ritmo y de firmeza es ausencia de capacidad política, de conciencia política.

Estamos además liquidando una dictadura y España se halla en un momento de transición. En un libro famoso, que acaba de publicarse, un gran político italiano señala estas dificultades; la desorganización social en que queda el país cuando sale de un período dictatorial.

Sin desconocer, pues, el peligro actual, no hay que dejarse llevar por el abatimiento, si no tener fe en los destinos de España.

Precisa y sin embargo depurar bien todas las actuaciones; el hecho que es bueno y noble, no debe dejarse deslumbrar por la bonanza y la gerrería.

Hay gentes que nada aportan a la reconstitución de España; se nada suponen en el gran esfuerzo de la solidaridad española. Hay otros que son una comunidad de hombres libres; que gritan y vociferan a destiempo. Que pregonan hiperestésicamente una demagogia de odio y que usan el gesto feroz, intransigente y desentendado para encubrir antiguos y provechosos sometimientos a los caudillos.

Son los que confunden la revolución, la fuerza suprema y la eadora fejan sentimiento puro, lentamente elaborado en el curso de la historia, con la teatral irrupción de un ideal imprudente, que suele tener en política su perfecta equivalencia en la pretensión de coincidir del nuevo rico, aunque a veces tiene resultados trágicos.

Estamos ante la necesidad de crear una España moderna que erza la libertad y los que aspiran a conducir muchos hombres a buen conocer bien su función. Hay que proceder con lealtad y lucar seriamente al pueblo. Sinó fracasará todo régimen.

Los que hemos esperado muchos años la República en un a puesto, sin servir a dictadores ni a caudillos, creemos que a pes sobre pedantería demagógica y falta sentimiento republicano. Al pueblo no se le adula; se le enseña y se le sirve; pero no le desvía para que estúpidamente proceda como una bestia herosa, en el egoísmo de multitud y otros como víctima opia de la nerviosidad que crea ese lamentable estado de arma.

Si no nos imponemos esa labor sería de educación popular, exclusivismo partidista; si creemos que el régimen es un día cómodo de saturar ambiciones o pequeñas vanidades a más de todo el propio pueblo, como una fuerza inconsciente, demada y monstruosa hará imposible, sin pretenderlo, la paz y cordialidad de la República española.

Confiar a un solo hombre el único esfuerzo, es insensato y lista. La democracia que nace, para que se asiente con firmeza el corazón de España, necesita el apostolado de todos; el arteminamiento y la rectificación de muchos.

Ricardo SERNA ALBA

La vida en Madrid

Una estadística

Atacan a un fabricante de juguetes

Las víctimas de la semana

Madrid.—Ayer noche, cuando se iba a su domicilio el fabricante de juguetes don Mariano Porras, acompañado de su dependiente Pascual de la Cruz, al llegar a la calle Saiz de Barnés fué atacado por dos desconocidos. Los atacados dieron gritos de pánico y entonces los atacados pararon sus pistolas, sin que los vigilantes hicieran blanco. El ruido de las detonaciones acurron en auxilio de los atacados los transeúntes y unas parejas guardias de Seguridad, las cuales cambiaron a los atacados. Estos son Juan Martín y Martín, de 30 años, natural de Casavieja, Murcia, y Juan Lobo, de Gleda, Sevilla.

Madrid.—El Socialista dice en su número de hoy que en lo que va de semana las víctimas de los factos de la guardia civil son las siguientes: Dos muertos en Epila, dos muertos en Jerez, uno en Calzada, Calatrava y seis en Arnedo. El número de los heridos, más o menos graves, pasa de cincuenta. El periódico añade: «Para dos días, son demasiadas víctimas. No quiséramos llegar a creer, aunque parece obligar a creerlo la forma en que se han producido estas víctimas, que se trata de una represalia trágica a los trágicos sucesos de Castiblanco, pues entonces esas víctimas hubieran sido sacrificadas a un espíritu de venganza, ni tolerable, ni tolerado.»

Suscribase a EL LIBERAL 2 pesetas al mes

La agresión del domingo

Alrededor del asesinato de "El Ermita"

Un misterioso comunicante que anuncia la próxima muerte de tres hombres más.—¿Quién es "El de Luto"?

El suceso

Nuestros lectores lo recordarán. El domingo por la noche, cuando pasaba por la calle de las Animas Juan Sánchez Plaza (s) El Ermita, fué agredido por un desconocido que le hizo dos disparos.

Ambo proyectiles le alcanzaron y El Ermita moría a las tres de la tarde del lunes.

Quién era El Ermita

A pesar de sus pocos años, para él no había cumplido 24. El Ermita era ya una notabilidad en su profesión.

Había cumplido un año y un día en Alcalá de Henares por abusos deshonestos; había sido procesado por hurto en Blanca y Almería, y por robo en Barcelona, Almería y Murcia. Había frecuentado todas esas cárceles por arrestos gubernativos, y por ese motivo había estado ocho o diez veces en la de Murcia.

Estaba considerado como un hábil descuidado, pero los golpes que había dado lo acreditaban también de «típista» y «paquetero».

Ultimamente había participado en el robo de un estanco de Lorea, de donde vino a Murcia. La policía lo buscaba por esta causa, y también por suponerle complicado en el robo cometido en un asilo de esta ciudad mientras los asilados estaban en Misa de Gallo.

Al día siguiente de este suceso, Juan Sánchez Plaza desapareció de Murcia, no volvió a verse hasta el día primero del actual, fecha en la que, muy elegantemente vestido, acudió a los toros.

Antecedentes y pormenores

Una conversación de barbería, oída por un sereno, puso sobre la pista del Juan Sánchez Plaza a los que lo buscaban. Pero este se perdió de nuevo.

El viernes, a la salida de los toros, El Ermita, hablando con unos compañeros, dijo que quería irse de Murcia, pues aquí le perseguían.

Se refería a la persecución de la policía, o había sido avisado por algún compinche de que se pensaba intentar contra su vida?

Esto no se puede comprobar ya, pues el único que podría decirlo ya no existe. Lo cierto es que en la noche del suceso, dos individuos que se encontraban en el Puente Nuevo mantuvieron otro maleante a que lo buscara y le dijera que lo aguardaban, y El Ermita, lejos de acudir, basó la compañía de otros maleantes y marchó con ellos a dar una vuelta. Hasta que llegó a la calle de las Animas.

¿Quién disparó?

En dicha calle, le salieron al paso dos individuos. ¿eran los mismos que lo habían citado en el Puente?

¿Lo conocía El Ermita? ¿Juan no quiso declarar nada sobre este particular, y los trabajos de la policía tendrán que esclarecerlo.

Estos individuos se acercaron al Ermita, y uno de ellos le dijo: «Nicolás... Nicolás...»

Y movía los dedos de la mano en ademán indicador de dinero. Lo inesperado

En la desorientación del suceso, se ha llegado a suponer que el autor del crimen fué un maleante que al día siguiente al del suceso llegó a Alicante en un automóvil, siendo detenido por no tener dinero para abonar el importe del viaje.

Pero ha aquí que cuando se suponía detenido al matador del Ermita, en el buzón de EL LIBERAL encontramos un papel cuya redacción respetamos, aunque hemos mejorado su ortografía, que dice:

«Señor Director de EL LIBERAL. Muy señor mío. Tengo el gusto de comunicarle a usted que el suceso de la muerte de Juan Sánchez (a) El Ermita, éste que escribo fué él quien lo mató, pero no sé su cara porque aún le queda por matar a dos o tres caudantes de un robo que hace ya meses que se cometió y a consecuencia del robo murió mi padre y no terminará hasta que que acabe con ellos. Más adelante le detallaré como fué el robo.

Ruego ponga esto en su periódico de EL LIBERAL para que no les pille de susto a la policía.

Queda de usted atento y seguro servidor q. e. s. m. El Deluto».

A este anónimo, que recibimos a media mañana del martes, no hicimos caso. Pero al abrir de nuevo el buzón a mediodía, encontramos este otro:

«Murcia 5-1-32

Señor Director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Tengo el gusto de escribirle estos decantaciones para que se entere de lo que es ha cometido ese crimen en que se da cuenta de él el domingo por la noche. Pues esta mañana le he puesto una parte por encima de todo para dar una idea de lo que pasa, pero ahora tampoco me va a ser posible poco.

Ya le escribí otra carta. Aquí empezará la historia:

Hay cosa de ocho meses aproximadamente que yo me encontraba en Madrid trabajando cuando recibí una carta de mi casa la que me decía que me viniera pronto para mi casa que mi padre estaba enfermo y que había sido a consecuencia de un robo que hicieron en mi casa que no sé el procedimiento a la policía para que los culpables se confesaran y ser así más fácil su captura, y además la gente del sitio donde fué el robo no sabe nada.

Las sesiones de Cortes

La Cámara continúa el debate sobre los desórdenes sociales registrados en Castiblanco y Arnedo

(Conferencias telefónicas. Varias horas).

Comienza la sesión

Madrid.—A las cinco menos cuarto de la tarde da comienzo la sesión en el Congreso.

Preside el señor Besteiro y en la Cámara se nota gran animación.

El señor Altabás se ocupa de los últimos sucesos que han producido la muerte de dos personas y diecinueve heridos.

Pide que se nombre juez especial para que se depuren los hechos.

El ministro de la Gobernación contesta que las noticias que se reciben por ahora son bastante confusas.

El señor Guerra del Río se ocupa de la emigración a Cuba.

Los desórdenes sociales

El diputado socialista de Logroño, señor Sabrás se ocupa de los sucesos ocurridos en Arnedo.

Hace historia de ellos y culpa a la guardia civil, la cual hizo un desahogo horroroso.

La causa originaria de estos sucesos, dice, es la actuación de los patronos.

El ministro de la Gobernación dice que las referencias que tiene sobre este asunto difieren mucho de lo que el señor Sabrás ha dicho.

Según mis noticias, la guardia civil fué agredida sin haber intervenido para nada en la manifestación.

El presidente de la Cámara prórroga esta parte de la sesión.

El señor Ruiz Río, diputado de Logroño protesta de la actuación de la guardia civil a la que culpa de los sangrientos sucesos que se han desarrollado.

El señor Lluhi manifiesta que el reglamento de la guardia civil es demasiado anticuado para aplicarlo hoy.

Afirma que los sucesos ocurridos en Castiblanco es producto de la venganza.

Protesta de que aún se usen para dentro de las poblaciones armas largas las cuales solo deben ser utilizadas en carreteras.

Agrega que se ha dado el caso de tener que disolver una manifestación de mujeres con armas largas.

Termina diciendo que la Cá-

Yo para vengar a mi padre me expuesto a que me matasen a mí también y he podido sacar quiénes son los que cometieron el robo y estoy dispuesto a no dejar ni uno con vida de los que fueron.

Sin más que decirle por ahora porque si sigo contando como fué el enterarme como ha sido necesaria una resma de papel, quedo de usted atento y seguro servidor, El Deluto».

¿De qué se trata?

¿Quién es el autor de los anónimos? ¿El del homicidio? ¿Quién es este entutado misterioso o que se mezcla en el asunto y con qué fines? ¿Se trata de una coartada o de una broma?

Raro es el día que no llega a nuestra redacción algún anónimo. Hay que con frecuencia nos divierte enviándonos cartas sin firma y nunca nos hacemos caso de ellos; pero por el medio social que estos anónimos reflejan y las circunstancias del hecho, hemos creído de interés darlos a la publicidad.

Creemos que se aclarará todo esto.

Manifestaciones del alcalde

Si los obreros municipales persisten en la huelga serán sustituidos en el trabajo

El señor García López está dispuesto a mantener las decisiones de la Alcaldía

El alcalde manifestó a los periodistas que los obreros encargados de la limpieza de la ciudad han entrado al trabajo.

El cambio no han hecho igual los encargados de las obras de arreglo de calles.

Como la demanda de trabajo es grande, si persisten en esa actitud de intransigencia, nos veremos obligados a admitir a otros obreros. Hay que añadir—se garantizará la libertad de trabajo, para que se reintegren a sus ocupaciones los que quieren trabajar.

También dijo que ayer había sido detenido un trabajador que arrebata a los demás para que no trabajaran.

Yo, siguió diciendo, estoy dispuesto a que se cumplan rigurosamente las resoluciones que toma la Alcaldía porque todas ellas van encaminadas a la buena marcha de la administración municipal.

Me han dicho que los barrenderos no quieren hacer uso del derecho que se les concede, de tomar una hora diaria para buscar trabajo, durante la semana de despedida.

Ellos podrán hacer lo que les parezca mejor. Yo por mi parte no estoy dispuesto a volver de mi acuerdo porque con ello creo servir los intereses de Murcia.

Si el Ayuntamiento no está en

condiciones de costear ese servicio y por añadidura en esta época del año, no es necesario, sería falta a mi deber proceder de otra manera.

Cuando termine la semana de despedida, aquellos a quienes se les comunicó el cese, dejarán de trabajar muy a pasar mío.

Habló también el alcalde de la crisis del trabajo, manifestando que no se podrá resolver mientras no exista una estadística perfecta de obreros parados.

Dijo, por último, el alcalde que la comisión de responsabilidades no se reunió ayer por ser pocos los elementos que acudieron, conviniéndose en volver a citar por medio de besalamanos.

FINANCIERAS BOLSA

Table with financial data including 'Cotización del día 6', 'Amortizable 5 por 100', 'Amortizable 4 por 100', 'Interior, 4 por 100', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Francos franceses', 'Libras', 'Dólares', 'Francos suizos'.

dad y que no estaba dispuesto a hablar más que cuando él lo estimara conveniente.

¿Qué queréis que diga? Yo pediría esta tarde dar lectura a mi discurso pronunciado ayer y con ello habría bastante.

Hoy vuelvo a decir que el Gobierno hará justicia con todos. Yo os ruego que no agravéis los problemas estérilmente.

Lo que ocurre es que antes, cuando estos problemas se suscitaban, aparecían los fantasmones amenazadores. Y es que la fuerza pública estaba al servicio de la monarquía.

Ahora es muy distinto. El Gobierno no puede sumarse a ciertas manifestaciones de hostilidad contra la guardia civil, mucho menos cuando se hacen como aquí se ha hecho sin responsabilidad alguna.

Yo creo que el este Cuerpo no se adapta a las circunstancias actuales lo que procede es su reforma.

¿No lo véis vosotros así? De otras cosas no quiero hablar.

El Gobierno, no puede ni debe sumarse a las manifestaciones del señor Balboa.

Es muy fácil hacerlas sin tener responsabilidad de ningún género.

Yo debo manifestar que la guardia civil no tiene ninguna intervención en el Gobierno.

Lo dije ayer y lo repito hoy. Si la tuviera, yo no estaría en esta puesto. (Aplausos).

También rechazo rotundamente la idea de que la República esté mediaticada por nada ni por nada.

La Cámara aplaude al señor Azaña.

Termina la sesión

Después de aprobar algunos

créditos, el presidente de la Cámara da por terminada la sesión a las siete y treinta y cinco minutos.

DEL GOBIERNO CIVIL

Las líneas de viajeros con los pueblos de la Vega

Al recibir el gobernador civil a los periodistas, manifestó que había leído el artículo publicado por EL LIBERAL sobre los servicios de autobuses entre Murcia y algunos pueblos de la Vega.

Agregó que consideraba un deber el corregir las deficiencias que en dicho artículo se señalan, y que a este efecto se había puesto inmediatamente en comunicación con la Junta de Transportes, a cuyo secretario había citado para ponerse con él de acuerdo, y ver de subsanarlas lo antes posible.

Dijo también que igualmente había recogido la parte de la queja que se refiere al aspecto sanitario, y que en todo lo que afecte a Sanidad habrá de poner un gran interés, pues siendo el médico consideraría una vergüenza que en el tiempo que dure su mandato no se haga algo de resultados eficaces en este aspecto.

El Congreso de la C. N. T. Manifestó igualmente el señor Peñarriba que las noticias que tenía de la marcha del Congreso de la Confederación Regional del Trabajo acaesaban completa normalidad en el mismo.

Agitación en Moratalla. Siguió diciendo que había recibido noticias de Moratalla dándole cuenta de que entre el elemento obrero de dicho pueblo se había producido alguna agitación y malestar, y que se confiaba en que se remediaría sin dar lugar a que se produjeran incidentes.

Visitás. Por último, manifestó el gobernador que durante la mañana había recibido la visita de numerosas comisiones, entre ellas una de Acción Republicana, con el diputado don Mariano Ruiz fones.

El Ayuntamiento de Cartagena. Por la noche recibió de nuevo el gobernador a los periodistas, a los que les manifestó que había recibido la visita del alcalde y los concejales de Cartagena, los cuales habían venido en distintos grupos, algunos de ellos acompañados de diputados.

Agregó que le habían enterado del problema de dicho Ayuntamiento.

Mitín en Jumilla. Dijo también que en Jumilla se había celebrado un mitín sindicalista sin incidentes.

Tranquilidad en Totana. Con respecto a la situación de

Continúa en 4.ª plana.



El automovilista.—¿Usted ha tenido la culpa? El atropellado.—Le apuesto a usted lo que quiera, que la culpa ha sido suya. El automovilista.—¡Ah, sí! ¿Quiéreme usted que replantamos la escena?

INFORMACION REGIONAL

FUENTE-AL-MO

Visita del diputado Ramón Navarro

El día dos visitaron esta población el presidente del partido radical socialista de Cartagena, doctor Isidro Pérez San Juan y el diputado Ramón Navarro.

Una nutrida comisión de amigos y correligionarios les recibió en la alcaidía marchando seguidamente al sitio denominado el Sifón, donde ha de emplazarse el lavadero público, para el que el señor Navarro ha conseguido del Estado tres mil pesetas.

Después tuvo lugar la recepción en el salón de sesiones del Ayuntamiento, donde se congregó numeroso público pidiendo que tablasen los visitantes.

El señor Pérez San Juan pronunció un breve pero elocuente y entusiasta discurso dando a conocer el programa del partido en que milita siendo al final muy aplaudido.

Al levantarse el diputado recibió una gran ovación. Describe la situación precaria por que atraviesa este municipio y manifiesta los buenos deseos que tanto al como al alcalde les animan para cooperar a su desenvolvimiento, y exhorta al pueblo a que coadyuve con ellos para resolver los problemas locales, diciendo que el asunto de las aguas es preciso terminarlo haciendo que los empresarios satisfagan las cantidades devengadas.

Por último, con palabra fácil y en párrafos elocuentes define la revolución y la defensa que el partido radical socialista ha hecho con tanta tenacidad en las Cortes de la nueva Constitución, presagando para España días de prosperidad, paz y ventura, siendo al final ovacionado y felicitado.

Después se reunieron en fraternal banquete un buen número de comensales, regresando ya anochecido a Cartagena.

La siembra Las últimas lluvias regaron los campos y baron los algibes y aunque a go tarde se está haciendo la siembra de cereales y legumbres y si vuelve a llover en primavera aun puede haber buenas cosechas. Sobre todo para el arbolado y viñedos; que ya empezaban a secarse ha sidó una bendición.

A Caravaca Después de pasar aquí unos días ha salido para Caravaca el ilustrado maestro nacional, querido amigo nuestro don Basilio Saez Toral con su esposa doña Aurelia Nicolás y preciosa hija Maruja.—C.

CALASPARRA

Nuevo campo de futbol

El día primero del actual se inauguró solemnemente el nuevo campo de futbol de la Caverna, asistiendo numeroso público y siendo amenizado el acto por la banda de músicos.

Fue madrina del campo la encantadora niña Carmencita Serra, hija de la socudalada propietaria doña Juana Antonia Ruiz Piñero, viuda de Serra.

Habo de entenderse a Calasparra F. C. con el River-Thader F. C., que a pesar de venir bien reforzados quedaron empatados a dos tantos, siendo por consiguiente un triunfo indiscutible para el Calasparra F. C. ya que fué el primer encuentro que ha tenido con equipo de categoría.

El domingo tuvo lugar otro encuentro entre el Español F. C. de Arcoheña y el Calasparra F. C. venciendo este último por cuatro a cero, siendo un resonante triunfo para el equipo local.

Buen ánimo, y que esté no decaiga como en otras ocasiones. Mi felicitación para ese equipo y para los elementos directivos del mismo que han sabido colocar el nombre de Calasparra a enviable altura.

Nuevas escuelas

El Consejo local ha girado una visita a las escuelas de nueva creación, instaladas una en el sitio denominado, Co-tijo de los marinos, siendo esta construída con casa habitación en la planta baja, y la otra denominada del Cortijo de los Panes, en un amplio local en el que fué balneario de los Baños de Gillico, junto a la carretera a de esta a Molina. Ya la gente humilde del campo tendrá escuelas para librarse del azote de la degradación del ana feticismo, llevando la República a esta gente irracional el consuelo de la educación y la cultura que hace a los pueblos libres y les enaltece.—C.

YEGUA

Dimisión de cargos en el Ayuntamiento

En la sesión celebrada por esta corporación municipal el lunes úl-

timo, se puso a discusión el asunto de arbitrios municipales. La minoría socialista defendió el criterio de que, de acuerdo con la ley, dicho arbitrio debe llevarse a cabo por administración del mismo Ayuntamiento.

La minoría radical discrepó de este sistema, por entender es más cómodo para la corporación delegar en persona de reconocida solvencia, para que haga esta recaudación, comprometiéndose a pagar al Ayuntamiento una cantidad convenida con éste, equivalente a lo que se supone han de producir tales arbitrios. Como no se llegase a un acuerdo, en el día de hoy han presentado la dimisión de sus cargos el alcalde presidente y los tenientes de alcalde, que pertenecen a la indicada minoría radical. Todo ello lo recomiendo de rumor público, y creemos tiene visos de veracidad. Por el mismo conducto se nos dice que también ha dimitido el secretario de la Corporación, que desempeña el cargo con carácter intrínico, y que pertenece al mismo partido.

AGUILAS

El reparto de juguetes entre los niños del campo por los Exploradores

El éxito ha coronado el propósito de esta tropa de exploradores, de llevar a feliz término el reparto de juguetes entre los niños de la población rural.

A todo el término municipal ha llegado la alegría que los niños exploradores han querido llevar a los niños del campo. Aquellos que apenas conocían de esas alegrías infantiles, las han paladeado este año gracias al firme propósito de los que pertenecen a la tropa de Aguilas.

Pasan los juguetes repartidos de seiscientos y tanto la recaudación como el reparto, se ha hecho gracias a la organización trazada por el jefe de esta Tropa modelo y a los mejores ánimos de nuestros exploradores.

En trece distritos en que han dividido la extensión municipal de este término han dejado los juguetes, y en esos trece distritos, visitando las casas una por una, han tenido que recorrer unos 60 kilómetros por distrito, consiguiendo así, que a todas esas modestas viviendas llegara por igual la alegría que con mano prodiga repartieron los exploradores de Aguilas.

Nuestro felicitación al Jefe de Tropa señor Montalvo; nuestra felicitación también sea para esos modelos de exploradores que siempre hacen algo digno de comentario y que cada nuevo día van afirmando la singularidad de esta Tropa que puede ofrecerse como modelo.—C.

CEHEGN

De fútbol

El pasado domingo se celebró el anunciado encuentro de Campeonato de segunda categoría entre nuestro primer «once» y el Gimnástica Abad de Cartagena, viéndose el campo como hacia tiempo no se había visto; pues había un entusiasmo grandísimo por presenciar este encuentro. El partido fué jugado a gran tren por parte de los dos bandos que jugaban con un gran entusiasmo y que de vez en cuando fueron ovacionados por sus preciosas jugadoras, sobresaliendo Piri, que alentaba con ahínco a los suyos, y Cuadrado por los locales que cortaba todo el juego de los cartageneros.

El partido terminó con la victoria de los de Cartagena por 10 de los locales.

El señor Murcia, al que hemos visto repetidas veces con el pito, siempre nos ha dejado un poco desazonos y es que debía pasar muchas cosas que se debían de castigar y de esta forma no le harían una «o-queste» como se le hizo en la primera parte del encuentro; por lo demás, bien.

Los equipos se alinearon de la forma siguiente: Sánchez, García Hernández, Cuadrado, Semitler, Navarro, Ruiz, Muñoz, Osivo, Lusas y Gabarrón por los de casa; y Sanjos, Cuervo, Guillamón, S. mi, Eduardo, Peco, Villales, Piri, Vengulide, Jiménez y Maestrillo por los de Cartagena.

La Juventud Socialista Infantil

El pasado día primero, la Juventud Socialista Infantil, organizada por niños de corta edad, salió de la Casa del Pueblo y recorrió las principales calles de esta ciudad en una grandiosa y brillante manifestación, que fué admirada por todos los que la presenciaron, cantando himnos a la República y «La Internacional», siendo aplaudida al término de cada uno de esos actos. Al terminar y en el lugar de salida pronunciaron varios discursos que también fueron muy aplaudidos. Nuestros aplaudimos esas cosas de estos niños y los felicitamos a la vez que le deseamos continúen por el camino emprendido.

De regreso

Después de pasar una corta temporada en la vecina ciudad de Calasparra, hemos tenido el gusto de saludar a la encantadora y simpática señorita Teresa Piqueres, hermanas política de nuestro buen amigo don Antonio Bañón Garrido. Sea bien v. alta.—C.

Las últimas cuartillas de Sánchez Rojas

EL SECRETARIO

Julián Sánchez Ruano, diputado a Cortes por Salamanca, fué, con Llano y Perai, con Francisco Javier Carratalá, con el marqués de Sardoal, diputado secretario de las Cortes Constituyentes de 1869. Poco a poco, fué el solo escapando la denominación «del secretario». Joven, impetuoso, guapo, gallardo, maravilloso orador y escritor de la más alta y limpia solera castellana, se le llamaba en todos los sectores de la Cámara, bien «el secretario» antonomásticamente, bien por el grupo de Sagasta y de sus amigos, el saoco de vitorias. Sus episodios parlamentarios andan todavía en la memoria de las gentes. Leía Sánchez Ruano el dictamen de una Comisión, y el Presidente, don Nicolás Mañá Rivera, le reprochaba de lentitud en la lectura. Ribero, como sabe el lector, no era precisamente un varón abstemio y morigerado. «Si yo estuviera tan abrumado como la Presidencia» replicó el secretario—, «tenga seguridad el señor Ribero de que leería más de prisa.» El incidente con don José Echegaray, ministro de Hacienda, es también bien conocido. Hacía don José desde el banco azul un parrafido retórico, contando cómo en la Moncloa tuvo un quemadero el Santo Oficio, de donde se extraían todas las terles hermosas cabelleras de mujer. Sánchez Ruano, rápidamente, atizó al orador: «¿Quién le ha dicho a S. S. que eso que llama virgenes trenzas no fuera menguada cola de rocin sancozo?» Con Prim... pues con Prim también se las mantuvo tiernas el ilustre orador salmantino: «S. S. no habla en un cuartel con rancharos ni asistente; habla en un Parlamento con iguales y superiores a S. S.»

El paso de Sánchez Ruano fué rápido y fugaz. Al lado de Castelar, de Pi, de Mator, de Cánovas, él, un polbo de veintinueve años, fué cosa grado en seguida como uno de los más altos y excelentes valores de aquel entonces. Era un orador elegantísimo, ágil, burlesco, un poco físi; recorda mucho su si ueta moral la posteridad don Francisco Silveira. Intervino con Castelar y con Pi en la discusión contra el proyecto de totalidad constitucional; combatió a cada paso con los federales, por ejemplo con el señor García López, diputado a Cortes por Huesos, y con el grupo catalán de la Cámara; se apartó de la minoría republicana para condenar lo que él llamaba excesos de la «Comunión»; formó, con Abarzuza y con García Ruiz, el diputado palentino, la famosa trinidad de los unitarios votó, al decidir las Cortes, optar por un régimen, República a secas, entre trescientos y pico sufragios que le motejaban, condicionaban y clasificaban. Este voto fué, en realidad, su último gesto parlamentario, pues en agosto del 71 falleció a consecuencia de las heridas del duelo a muerte, que tuvo con el diputado autonomista de Cuba, señor Paridial, sin haber cumplido 31 años siendo médico del combate el famoso doctor don Federico Rubio.

La figura de Julián Sánchez Ruano, que apenas dejó labor literaria, si se exceptúa una edición de los fueros de Salamanca, Ledesma y Alba de Tormes, un estudio sobre don Ojiva Saluco de Nantes, un breve opúsculo sobre el socialismo y un libro de polémica filosófica escrito contra don Ramón Campoamor y Camporossi, cobra estos días notorio relieve, comparando estos debates con aquellos debates y los puntos de vista que hoy exponen nuestros diputados nuestros legisladores de hace sesenta años. La formación mental era muy distinta. Eran humanistas, y sabían muy bien griego y latín muchos de aquellos diputados; Castelar tenía una ímense preparación histórica; Mantorola conocía todas las cuestiones del Derecho Canónico, lo mismo que Montero Rios; Valera, Núñez de Arce, Pereda, Navarro Villoslada, Alarcón, eran los pontífices máximos de nuestras letras; los prestigios de la cátedra se acumulaban en los escaños republicanos.

Las discusiones, más que políticas, eran académicas; se discutía con calor una figura retórica, más linda o menos linda; pero, a pesar de todo, había pasión y coraje y un sentido de la patria grande y única que parece que ha llegado a borrarse en estos momentos. Para Sánchez Ruano, perpetuar España era perpetuar el Quijote, que citaba continuamente en sus intervenciones parlamentarias. Para Mantorola, a su vez, la Iglesia era, ante todo y sobre todo, un depósito de fé y de cultura. No se sabe si en el salón de conferencias se continuaban aquellos famosos ejercicios poéticos que iniciaban en el Ateneo de la calle de la Montera hombres como el padre Sánchez y como el crudísimo extremeño don José Moreno Nieto, o si en el Parlamento se hacían oposiciones para ocupar los sillones de la directiva del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Madrid. Sea de ello lo que sea, lo cierto es que aquellas Cortes no pueden ni deben ser repudiadas al estudiarse con un criterio actual y nosotros, que hemos leído varias veces la limpieza moral de este Parlamento y su noble pasión de buena ley, encontramos la del 69 ajustada a la realidad política de aquel entonces; siendo la mejor estampa de nuestras clases intelectuales y dirigentes.

Y, la figura de aquel secretario alto, páldo, de grandes y hermosos ojos negros, de palabra ágil y mordaz, de gesto siempre señorial y distinguido, nos parece un precursor y un vidente. Sánchez Ruano llevó la voz de Castilla, recién salido de las aulas, con la misma elegancia que hoy la lleva don Miguel de Unamuno, encanecido en ellas, Castilla, que siempre ha tenido una serena y madura visión de la realidad, no sabe más sino que lo todos formamos una unidad superior, que esa unidad superior se llama España, y que de su refugio hemos vivido, vivimos y viviremos las mejores horas de nuestra historia.

Efectivamente, a primera hora de la noche, algunos de ellos marcharon en automóviles y autobuses, ignorándose su dirección. También se ignora si la suspensión ha sido definitiva, pues al conserje del Remea le manifestaron que no pensaban volver hoy, pero que le avisarían con tiempo si desistían del acuerdo.

José SANCHEZ ROJAS. (De «El Mercantil Valenciano».)

Laboratorio municipal de Higiene de Murcia

Table with 2 columns: Analysis results and units. Includes items like 'Materia orgánica expresada en oxígeno y en medio ácido', 'Acido nítrico', 'Acido nítrico', 'Cloro en cloruro sódico', and 'Dureza total'.

El III Congreso de la Confederación Regional del Trabajo de Levante

Como habíamos anunciado, ayer mañana se celebró la sesión de apertura del III Congreso de la Confederación Regional del Trabajo de Levante. Las sesiones iban a celebrarse en el Teatro Remea, pero por estar éste ocupado, los delegados se reunieron en el salón de fumar del mismo. Al Congreso asistieron delegados de las provincias de Valencia, Alicante y Murcia y algunos de otros puntos de Levante, siendo en total más de cien los delegados. Por la mañana tuvo lugar la presentación de los credenciales de los delegados, el discurso de salutación y la distribución de los trabajos para las restantes reuniones del Congreso.

Por la tarde En vista de que por la tarde, a causa de la función, seguía ocupado el Teatro Remea, por la mañana se acordó en principio no celebrar reunión por la tarde.

Sin embargo, luego debió cambiarse de opinión, por cuanto los congresistas volvieron a reunirse. Al llegar el agente que actuaba de delegado gubernativo, le rogaron que abandonara el Congreso, pues la asamblea había acordado reunirse sin la presencia del delegado gubernativo, y si ésta se le imponía, terminaría el Congreso.

El delegado manifestó que él no podía retirarse, y entonces los congresistas decidieron suspender el Congreso, protestando de lo que consideraban una imposición y anunciando que marcharían a Alicante, donde podrían celebrarlo sin delegado gubernativo.

NOTICIAS

Por nuestro amigo don José Marcos y su respetable esposa doña Carmen Jiménez, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Carmen Velasco Jiménez, para su hijo don Manuel Marcos.

La boda quedó concertada para mediados del próximo mes de febrero.

Felicitemos a los futuros esposos así como a las familias de ambos.

Después de pasar unos días al lado de su familia en Fuente Álamo, hemos tenido el gusto de saludar acompañado de su esposa e hija, al distinguido letrado y culto maestro nacional de Caravaca don Basilio Sáez Toral.

Ayer tarde a las cuatro, ante el altar mayor de la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, se celebró el enlace matrimonial de la bondadosa señorita María de los Angeles Sáez González con el joven industrial de Molina de Segura don José Antonio Hernández García.

Benedijo la sagrada unión el párroco de dicha iglesia don Sotero González, actuando de padrinos los padres de la contrayente don Angélica Sáez Pérez y doña Vicenta González R. biedo.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia don Gregorio Sabater, don José María Avilés y don José María Sáez; y por parte del novio, don José Quecop, don José Feyrán y don Arturo Cubonell.

Como delegado del Juez actuó el Notario don Rafael de Lara.

La novia lucía precioso vestido blanco, llevándole la cola dos hermosos niños, hijos del señor Prefaite.

Terminada la ceremonia los numerosos invitados se trasladaron a un hotel de la capital, donde se sirvió un espléndido refrigerio.

Los nuevos esposos, a los que deseamos eterna luna de miel, marcharon a sus posesión de tel campo, dándose emprenderá dentro de breves días el viaje de novios.

La tarde en el Congreso

Madrid.—Ante el anuncio de que una manifestación de señoras se proponía acudir esta tarde al Congreso para realizar una protesta, el edificio ha sido rodeado por gran cantidad de fuerzas de Seguridad de a pie y de a caballo. La cola del público que cae a las sesiones se han visto esta tarde numerosas señoras. Las precauciones que se han tomado en torno del Congreso son grandísimas. Los socialistas A las tres de la tarde se reunió en uno de los salones del Congreso la minoría socialista.

EMPRESA INIESTA Teatro Circo Villar

Jueves 7 de enero de 1932 a las 8 y 1/2 y 10 y 1/4 noche

PROGRAMA COMICO MUDO Revista Fox Sonora, el dibujo sonoro en una parte «El juego sucia» y la ópera diálogo y cantada. El estudiante mendigo por la bellísima y formidable cantante Jarmila Novotna. Nota: El lunes, la colosal producción en Español «Político-erías», por los ases más cómicos de la pantalla Stand Laurel y Oliver Herly.

Central Cinema

Gran Compañía Cinémica Dramática de Fortuny-Quadrany No hay función hasta el sábado con el estreno de LOS PISTOLEROS

Cinema Iniesta

Desde las cinco y media La colosal ópera sonora y partes en colores con canciones Las castigadoras del Broadway por Elijan Thashman.

Cine Popular

Desde las cinco y media Programa cómico y la deliciosa comedia en 7 partes La nieta del zorro por la desconocida actriz Bébé Baniels.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

En el umbral del año nuevo

Quienquiera que no se sienta vencido por el desalentado experimento en estos días en su ánimo la vibración de nuevas esperanzas, nuevos deseos, aspiraciones nuevas o renovadas. Mis muchos años de lucha, con sus altibajos, no me impiden sentir yo también esa fiebre y formular mucho votos por que en el curso del año que ahora empieza se realicen anhelos que comparto con otros muchos hombres.

Ante todo quisiera ver restablecerse en el mundo la normalidad económica. Es de una necesidad premiante. Y sin embargo mucho me temo que la política de proteccionismo arancelario universal lo impida. A los golpes se suele contestar con golpes; a los ataques con represalias. Y la paz y la seguridad industriales corren serio peligro frente a medidas como las que acaba de tomar el sedicente Gobierno «nacional» británico, que por de pronto ha perjudicado con ellas a nuestro comercio de exportación de lana, algodón y carbón.

La pobreza y las privaciones que entristecen tantos hogares si empezara este año de 1932 con tan hondas y extendidas que no creo haya un solo hombre que pueda ser realmente feliz, mientras sufren tantos de sus semejantes. Esss privaciones son a su vez causa constante de padecimientos y enfermedades. Un ejemplo entre mil: acabo de ver a una muchacha de quince años que iba a su trabajo. Calzaba zapatillas de lana, en pleno invierno, en este frío y húmedo invierno británico. No tenía otro calzado... Su padre murió, su madre tiene que mantener a otros cuatro hermanitos con su modestísima pensión de viudedad, y ella sólo gana un jornal reducido porque en la fábrica han reducido la producción. Hay miles y miles que se hallan en parecida situación.

¿Crisis de exceso de producción cuando tan millones de personas en el mundo carecen de lo necesario? Sólo en la Gran Bretaña se necesitan en este momento cinco millones de pares de botas para proveer a los más necesitados. Lo cual significaría más trabajo para las industrias de curtido, e lizado y similares, y a su vez un incremento en el poder adquisitivo de los operarios empleados en ellas, o sea un aumento general de actividad y de bienestar. Lo mismo sucede en lo que atañe al vestido. Sólo en nuestro país hay dos millones de personas que carecen de gabán o abrigo. Otros dos millones que necesitan su título de que tienen. Cuatro millones de estas prendas representarían, en números redondos, ocho millones de metros de tela, sin hablar de los forros, botones, hilos etc. ¿Qué cambio e las industrias textiles, y de rechazo en otros o casi todas las demás, si un pedido de esa amplitud pusiera en marcha sus telares parados o semi-parados?

Yo quisiera que 1932 operara ese milagro tan de acuerdo con el sentido común. Los consumidores existen y son compradores en potencia que han necesitados están de serlo de hecho. También existen todas las primeras materias, en abundancia tal que los precios siguen bajando. Sólo falta restablecer el equilibrio de la razón, vencer los obstáculos que impiden a tantos millones de seres—por los absurdos de un régimen económico fracasado—desempeñar su parte activa en la producción y el consumo. ¡Ojalá realizara este deseo en el año nuevo!

«Ojalá mu has con» desobediencia por 1932. Quisiera ver un Gobierno que se tomas el poder en mi país. No sé lo que las elecciones en otras naciones van a dar como resultado. No es probable que se celebren de nuevo este año en la Gran Bretaña. Lo que sí me parece seguro, es que en la próxima consultación nacional se enganará al elector, creando un páspalo artificial, con tanta facilidad como en la última. Yo no sé en qué medida: por lo tanto puedo decir con libertad que espero ver de nuevo el laborismo en el Gobierno, pero esta vez con una mayoía propia y no con una vida precaria amenzada de continuo por las exigencias de los otros partidos.

Por ello pido a los hombres que militan en el laborismo que emprendan una intensa campaña que realicemos antes, propagando nuestro ideal en la calle, en el taller, en la fábrica y en la tribuna. Ha 45 años que voy laborando en el Labour Party, y 50 años en las Trade Unions, y sé el resultado que esa propaganda activa ha de tener para nuestra causa, que es la de todas las democracias verdaderas en el mundo.

Quisiera ver formarse, y fortalecerse allí donde ya existe, una conciencia, una tñidad potente; entre los sindicatos obreros, el partido laborista y el movimiento cooperativo. Quisiera que en la Gran Bretaña nuestro diario, el «Daily Herald» alcanzara la venta diaria de dos millones de ejemplares, a la que viene acercando. Dos millones de compradores significan cuatro millones de lectores, y esta cifra de adultos bien informados sobre lo que realmente pasa en el mundo implica grandes posibilidades. En sin hablar de las publicaciones semanales y mensuales.

Quisiera que 1932 viese el fin del trabajo a destajo. Quisiera una mayor regularidad en los salarios, y mejores condiciones de trabajo, y vez de empeorar, así como el nivel general de vida, mejorasen. He por lo menos un hombre y esa yo—y e hace suya la expresión de Bernard Shaw, de fijar para todos un ingreso mínimo, y un ingreso máximo; un ingreso mínimo para asegurar un mínimo indispensable de bienestar, y un ingreso máximo para poner coto a la codicia y al egoísmo más entendido. ¡El orgullo de la posesión echado a perder a tantos hombres de buenos sentimientos!

Espero, en fin, y deseo fervientemente que 1932 traiga la paz, bienestar y el consuelo a los millones de hermanos nuestros que anhelan, y que la codicia de ricos y de la codicia de poder quedados por la voluntad de justicia social, de equidad y de solidaridad humana.

Sir Ben TURNER Exministro de Minas en Gran Bretaña Copyright A. L. T. E. A.—(Prohibida la reproducción)

En tal día como hoy Cosas de hace un cuarto de siglo

Noticias de EL LIBERAL del 7 de enero de 1907) MURCIA.—Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida esposa del ilustrado médico don José García Villalba. —Ha sido nombrado Delegado de Hacienda en esta provincia don Luis Saiz. —Ha sido trasladado a Almería el Abogado del Estado don Pedro Piñón. Para sustituirle ha sido nombrado el de Almería don Lázaro López Navarro. —El doctor don José Más de Bejar ha realizado en esta capital una difícilísima operación quirúrgica consistente en la extracción de un quiste en el hígado. La intervención, realizada en esta ciudad por vez primera, ha tenido un rotundo éxito. —Don Enrique Visiedo ha trasladado su domicilio a la calle de las Balsas número 8, donde ha establecido su despacho de abogado. MADRID.—En el expreso marcharon a París, Lerroux, Ricardo Fuentes y Blasco Ibañez para tomar parte en un mitin en el que se pedirá la libertad de Ferrer. Hablarán en dicho acto varios exministros y diputados franceses, belgas, ingleses e italianos y el escritor Anatole France. —Reina gran marejada política, creyéndose que Vega Armijo no abrirá las Cortes convencido de la imposibilidad que siga gobernando el partido liberal. Se espera la crisis de un momento a otro. —«España Nueva» publica una carta de la triple Luisa Labal respecto sus relaciones íntimas con el puesto autor del desfile del Circo Militar. —La Epoca arretrone con Navarro Riverter, por haber querido modificar la Ley de Empleados Dice que a Canalejas, como presidente del Congreso, le cabe la gloria de haber impedido el atropello. BIARRITZ.—Los tribunales Byrons han condenado a veintidós días de prisión y cien francos multa al chauffer de don Alfonso Borbón, que atropelló e hirió gravemente a un aldeano. París.—Un periódico publicó una carta del señor Lateo. Dice en ella que él no es autor del proyecto de coordinación entre las líneas francesas alemanas de aviación comercial. Añade que ni él ha renunciado la intención de ir a Berlín, ni es el autor del proyecto como dicho periódico ha manifestado a sus lectores, ni ha consultado sobre el mismo, ni de haberlo sido se hubieran opuesto a él, ya que entiendo de realizarse algún convenio en dicho sentido, debe procurarse que lleve también necesidades de España, Inglaterra a Italia, pues cualquier acuerdo parcial en el que el país tiene que ser vacío, y puede resultar peligroso.

EXTRANJER

Información deportiva

A modo de pronósticos
La sexta jornada de la Liga ofrece los siguientes partidos:
Primera división:
Madrid-Español.
Racing-Valencia.
Athletic-Donostia.
Unión Arenas.
Barcelona-A. Avés.
Segunda división:
B. Athletic.
Castellón-Morela.
Deportivo-Coruña-Oviedo.
Sporting-Celta.
Castellón-Sevilla.
Tercera división, cuarto grupo, B:
Alicante-Elche.
Imperial-Cartagena.
En la primera división, el Madrid debe vencer al Español, lo mismo que el Barcelona al Alavés. En Santander, el Racing debe deshacerse igualmente del Valencia,

que aunque en Mostalla sea un enemigo de cuidado, ha demostrado que los alres forasteros le sientan muy mal.
El Athletic se enfrentará al Donostia. Partido muy movido que, de ganarlo el Athletic, confirmará sus posibilidades de renovar el título.
En Irún chocarán los dos equipos más designados en sus actuaciones. El campo favorece a los unionistas, pero los areneros habrán de oponerles gran resistencia.
En la segunda, el Sevilla y el Gijón deben ganar fácilmente a sus adversarios.
En Coruña, el Oviedo puede demostrar que no es la suerte la que le lleva a la clasificación y en Barcelona el Sevilla procurará vencer al cataluña, que con un poco de suerte, y si la juventud de sus elementos no se amilana ante las tarascadas de los sevillanos, no debe perder los dos puntos del partido.
El Murcia jugará en Castellón contra aquel Deportivo. Si recordamos la lucha entre ambos equipos, vemos que el Castellón ha ob-

tenido mejores resultados en la Condomina que en el Sequiol. En la tercera división, mostró su superioridad sobre el Morela. En la segunda ganó el primer partido en la Condomina, perdiendo después por mayor tanteo en Castellón. Este año no acusa su mejor forma, y un esfuerzo de los rojos creemos que les permitirá traerse cuando menos un punto.
En el grupo regional de la tercera división, el partido de Alicante es fácil para el titular, aunque por provincialismo, sea el Elche uno de los mas serios enemigos de los equipos alicantinos.
En Zaratona el Imperial deberá ganar el Cartagena si quiere conservar el primer puesto en la clasificación, y la fuerza de ambos equipos permite suponer que así sea.

Suscribase a LA MODA PRACTICA

Sucesos

Comisaría de vigilancia

Maleante detenido
Ha sido detenido el maleante Ginés Alcázar Balbrea (a) El Zepelín.
Una denuncia
Francisco Casillero Romero ha denunciado en la Comisaría que en 11 de septiembre último fué arrojado por el automóvil de esta matrícula 5.632, oyo propietario, José Boquera Bayol, mientras él era asistente en la Casa de Socorro de las lesiones que había sufrido, le ofreció abonarle los gastos de su curación y perjuicios que sufriera, sin que hasta ahora haya conseguido que le abone las 250 pesetas a que ascendían.

Daños en un puesto
Damián Carrasco Vázquez ha denunciado a Domingo Valera Belchí, el cual, con el carro que conducía, arrojó un puesto de juguetes que

el primero habla instalado en la Plaza de Santa Catalina, en el que causó daños.

La última inocentada

El camarero Antonio Gómez Martínez ha denunciado que el día 28 recibió aviso de que llevara cuatro cubiertos, que valora en 20,50 pesetas, al domicilio de una señora que vive en la calle del Horno de la Gabacha.
Cuando el menú había sido consumido, el camarero preguntó quién abonaría el importe de los cubiertos, y dicha señora manifestó que su hijo, pero hasta el presente no ha sido posible cobrarlos.
Pensando en la fecha del encargo, no tendría nada de particular que el servicio fuera debido a alguna inocentada, y que Antonio hiciera en balde el camino.
Después de un robo
Nos ha visitado Andrés López Clemente para manifestarnos que aunque es cierto que tiene algunos créditos pendientes, el robo de que ha sido víctima no afecta a su si-

tuación económica y puede atender a todos sus compromisos, rogándonos esta aclaración por temor de que el robo, aparte del perjuicio inmediato, pueda repercutir en su crédito.
Queda complacido.

MERCADOS

MURCIA
Frutas y hortalizas
Precios por kilos.
Patatas, 0,98; tomates, 0,60; ajos, 0,43; chirivías, 0,95; cebolla seca, 0,20; pimientos menudos, 0,15; pimientos gordos, 1,25; ajos secos orco, 0,70; uva, 0,75; melones, 0,90; limones, 0,25; peras, 1,00; granadas, 0,32; peros, 0,80.
Géneros de cuenta por docenas.
Calabaza totanera, 10; berenjenas, 0,25; coles, 2,00; rábanos, 0,60; lechuga, 0,80; boniatos, 0,25; coliflores, 1,50; peras, 0,70; nabicos, 0,20; apios, 0,30; cardos, 0,30.
Pescados y mariscos
Precios en la Pescadería.
Merluza, 8 ptas. kilo; pescadilla, 4,00; emperador, 4,00; atun, 6,00; paja, 3,00.

Los Pantanos del Segura

Régimen de embalses del día 5 de enero de 1932:
Pantano del Talave: Embalse 3.708,150 metros cúbicos; desagüe, 161,066 metros cúbicos.
Pantano del Quipar: Embalse, 7.000,254 metros cúbicos; desagüe, 0,000 metros cúbicos.
Pantano de Puente: Embalse, 2.723,370 metros cúbicos; desagüe, 54,173 metros cúbicos.
Pantano del Corcovado: Embalse, 533,173 metros cúbicos; desagüe, 0,000 metros cúbicos.
Murcia 6 de enero de 1932.

Lea usted EL LIBERAL

Automovilistas
Recambio y accesorios para Chevrolet G. M. C. y otras marcas.
Plaza Martínez Torner, bajo el mirador grande.
JOSE LEANDRO. - Teléfono 1702

Acumuladores Tudor
Reparación y carga de baterías por personal especializado. Antes de decidirse a comprar la batería que preceda a su coche, pregunte precio casa de Enrique García Alajón, Saurin, 4, y encontrará la de mayor rendimiento dentro del mejor precio. Baterías para Radio y material de repuesto para baterías de automóviles y Radio. Saurin, 4. Teléfono 1337.-Murcia.

Asombra al público ver lo que dá MORENO por 0'95
Pase por la calle de Pascual, 17 si quiere convencerse

La Hernia Vencida
Su hernia es una terrible amenaza para su salud siempre y cuando no esté protegida por un buen aparato. Dicho aparato debe reunir todas las ventajas del propio tejido y estar como tal dotado de vida propia, a fin de que la comuniqua a la parte enferma, única forma de gozar una seguridad y tranquilidad absoluta.
TODAS ESTAS VENTAJAS Y AUN MAS las reúne el inimitable «HERNIUS» verdadero tejido artificial que sin trabas ni tirantes entre piernas, sin peso y ocupando tan solo un centímetro, se adapta al cuerpo como la piel del propio enfermo, permitiendo todos los esfuerzos, trabajos, posiciones y movimientos, por arriesgados y difíciles que sean, con tal comodidad que jamás recordará que está herido y menos que lleva aparato.
Alcear el «HERNIUS» no creamos un aparato sino una parte orgánica con todas sus propiedades, única forma de poder devolver la salud a los miles de enfermos que la han recuperado con nuestro salvador «HERNIUS», verdadera maravilla científica que en breve tiempo vence a su hernia hasta SU TOTAL DESAPARICION.
De fídate hoy mismo, pues su salud no tiene espera, para la adquisición del modernísimo «HERNIUS», que en poco tiempo le convertirá en un ser perfecto y sano como era antes de horniarse.
Especialidad en fajas para señoras, para combatir la obesidad, eventraciones, riñón flotante, hernias umbilicales y otras enfermedades propias de la mujer.
DE: CENSO E ITOMACAL, desaparece con el soporte abdominal HERNIUS.

Fabricación de pan de lujo
TAHONA DE STA. EULALIA - San Antonio, 42
Rico Pan de Viena todos los días a las 11.-Pan integral de trigo del país, de sabor agradableísimo.-Pan Regio de exquisito gusto.-Única casa que fabrica esta clase en Murcia, siendo el «Pan Regio» de gran consumo en las grandes poblaciones.
ANGEL GARCIA MOLINA - Teléfono, 1706

GRAN PESCADERIA
del norte y Mediterráneo. Se reciben pescados frescos a diario. Sta. Isabel, 8 y Chacón, 1. Venta de siete mañana a nueve noche.
Lea usted todos los días EL LIBERAL

EL ESTREÑIMIENTO se cura y corrige con el uso del LAXORENA
no irrita ni molesta, eficaz y cómodo obra hasta en los casos más rebeldes. Venta en Farmacias. Depósito: CENTRO FARMACEUTICO Y DROGUERIA. E. AYUSO. Representante don Mariano Zeregoz, Peligros, 1, pral., derechos, Murcia.

A TODOS LOS herniados INTERESA SABER
Que el GABINETE ORTOPEDICO «HERNIUS» visitará en: MURCIA, GRATIS por ocho horas el LOMIN «O 10 Enero, en el Hotel Victoria, de 9 a 1 y de 3 a 7.
AVISO IMPORTANTE
Nuestro AGENTE ESPECIALISTA visitará en: CARTAGENA el TIERNES del Comercio. CIEZA el SABADO 9 Enero, Hotel Comercio.
CASA CENTRAL
Gabinete Ortopédico «HERNIUS» - «Salvación del Herniado» Aragón, 277, ent. 2.º (Frente Apedero Paseo de Gracia), Teléfono, 76850, BARCELONA

MEDICOS ESPECIALISTAS
Dr. E. Avellán - Cirujía. Rayos X. Tratamiento de la tuberculosis. Consultas de 10 a 14. Cobanos, 3.-Próximo traslado a Ceballos, 9.
Dr. José M. Aroca - Enfermedades del estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabetes, gota, etc.). Rayos X.-Verónicas, 18. De 12 a 3.
Dr. Román Alberca - Jefe Médico del Hospital Provincial. Especialista en Cirugía por oposición. Expendido por la Junta para ampliación de Estudios en el Instituto Pasteur de París. Enfermedades nerviosas y mentales. De 11 a 2. Pinaros, 3, 2.ª derecha.
Dr. José Aguilera - Maternidad, embarazo y parto. Especialista en Cirugía por oposición. Consultas de 11 a 1.-Plaza de las Flores, 4.
Dr. J. Carrillo Lozano - Del Instituto de Radiación y del Hospital Provincial de Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consultas de 11 a 1.-Licenciado Cascales, 3. Murcia.
Dr. Antonio Ciemares Sala - Enfermedades del pecho. Del Dispensario Antituberculoso Oficial. Consultas de 11 a 2.-Plaza San Francisco, 27.
Dr. González R. de Vera - Enfermedades de la piel, aftillas y venéreas. Laboratorio de Análisis Clínicos.-Calle de la Trapería, edificio del Banco Central piso segundo.-De 12 a 2.
Dr. Antonio Hernández-Ros - Cirujano del Hospital provincial y Director del Sanatorio de San Carlos.-Consultas de Cirugía general y Cirugía Ortopédica (Huesos, Músculos y Articulaciones).-Horas de consulta, de 10 a 12. Teléfonos: Consultorio 2417, Sanatorio 1526, domicilio 1512.

Dr. José López Alomán - Profesor del Instituto de Medicina y de la Maternidad de Madrid. Especialista en Medicina, Embarazo y Partos.-Plaza de Don Pedro Fou, 10 (San Antonio).-Consulta de 11 a 1.-Teléfono n.ºm. 2027

Dr. Evaristo Llanos Medina - Ex-Médico de la Clínica del Doctor Marañón. Enfermedades de la Nutrición y Secretiones Internas. Medicina General Metabólica. Rayos Ultravioletas. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Vinadel, 1, Murcia.-Teléfono 1417.

Dr. Antonio Medina Clares - Médico Jefe del Hospital Provincial, por oposición. Consultas de 1 a 3. Paseo Menéndez Pelayo (Molecón) Chalet.-Aparato R. X. transportable al domicilio del paciente.-Teléfono 1096.

Doctores Molina Niniola - Medicina general. Rayos X. radiografía incluido de embarazadas. Rayos ultravioletas.-Diatermia.-Depilación.-Electroterapia en general.-San Nicolás, 8. Teléfono 1818. Consulta de 10 a 14.

Dr. Raimundo Muñoz - Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Director del Sanatorio de Nuestra Señora de la Salud y médico del Manicomio Provincial. Consultas de 12 a 2 y de 3 a 5.-Plaza Santa Gertrudis, 1.-Teléfonos: Consulta, 2418; Sanatorio, 12; Hámese al 2408.

Dr. J. Pérez Mateos - Garganta, María.-San Nicolás, 25 y 27.

Dr. Antonio Pérez Almagro - Cirujía general. Rayos X.-Diatermia.-Rayos Ultravioleta.-Corrientes.-Consulta de 10 a 1 y de 2 a 6. Saavedra Fajardo, 20, (Rambla).

Dr. José María Palarea - Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Trapería, 21.-Consulta de 10 a 1. P. San Nicolás, 2.

Dr. Sequeros - Oculista Diplomado del Instituto Oftalmológico de Madrid.-Trapería, n.ºm. 1, (esquina Plaza de la Cruz).-Consulta: de 10 a 1.-Teléfono, 1334.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Madrid: Paseo de la Castellana, 14. Barcelona: Via Layetana, 2.
Servicio regular de vapores comerciales y correos entre la Península, Baleares, Norte de África, Canarias, Guinea Española.
SERVICIO RAPIDO SEMANAL BARCELONA-CADIZ-CANARIAS
Salidas de Barcelona todos los sábados: h. 12, y de Cádiz los lunes.
SERVICIO FIJO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTABRICO
Salidas todas las domingos de Cartagena para Motril, Almería, Málaga, Melilla, Cádiz, Huelva, Sevilla, Vigo, Coruña, Ferrol, Muxel, Santander y Bilbao.
Además admite en este servicio carga para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Rivadeo, Vega de Rivadeo, Fox y Viveiro y al efecto, se entregará conocimientos directos con listas corridas.
SERVICIO FIJO SEMANAL CON BALEARES
De Barcelona diario excepto domingos. De Alicante los domingos y de Valencia lunes y viernes.
LINEA DE ORAN
Salidas todos los lunes para Orán, Melilla, Ceuta, Málaga.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
Con salidas de Cartagena quincenalmente, los domingos, admitiendo carga y pasajeros.
SERVICIO FERNANDO POO Y GUINEA ESPAÑOLA
Con salida el día 18 de cada mes de Cartagena para Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasajeros.
SERVICIOS DIARIOS ENTRE MÁLAGA Y MELILLA
Dos salidas diarias desde Algeciras a Ceuta. Servicio regular Cádiz-Larache.-Servicios diarios entre Málaga, Melilla, y Algeciras-Tánger.-Salidas bimensuales Almería-Melilla, semanal Ceuta-Melilla.
Paquetes y demás informes, dirigirse a su consignatario: VICENTE SERRAT ANDREU.-CARTAGENA

VENUS
Calidad superior
Patria
Calidad extra
LA REGIONAL
FABRICACION ESPAÑOLA
PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

Gran acontecimiento
Próxima apertura del establecimiento de paquería, mercería y quincalla.-Sociedad, 21. De Miguel Soler, antiguo dependiente de Corazón Zamora.
¡AGRICULTOR!
Como puedes ganar dinero si no estás al tanto de las cotizaciones de los mercados, de las novedades agrícolas del mundo, de la legislación social y tributaria cada día más profusa y complicada en España, si no tienes quien te resuelva rápidamente todas tus dudas quien te aconseje y adctrine.-Para resolver estos problemas resueltos suscritos a «EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO», Revista semanal que se publica en Madrid (Plaza de Oriente, n.º 7). Si no la conoces, pide un número de muestra, que se remite gratis.
EL LIBERAL.-Dos ediciones diarias

VELLO
desaparece de raíz por fuerte que sea con el EXTIRPADOR DEL HAREN hasta destruirlo por completo, dejando el cutis fino, limpio y sano.
PRECIO 4 PTAS.
CANAS.
AGUAS DEL HAREN.
ARRUGAS.
MANCHAS GRANOS.
LACION ABRILEÑA.
CAIDA DEL PELO.
POMADA CAPLAR MERCEDES.
Do venta en MURCIA: Droguería de los Catalanes.-Castellano Molina, Platería. Francisco Amorós, Platería.-José Coy Corzo, Mostrador de Piedra.-Alberto Medina, Droguería, Perfumería, Platería.

MADRESI
La antigua y acreditada DENTICINA VIUDA DE D. PABLO FERNANDEZ IZQUIERDO, cura a los niños todos los trastornos de la dentición. Caja, con 18 papeles, 1,50.
SECCION ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 cts. Cada palabra más 5 cts.

ALQUILERES
Se alquila local para almacén, mes, Carretera Alcantarilla, 8. Razón, 6.
Para oficina, despacho, almacén, bar, depósito, negocio, alquiló amplio cuarto bajo exterior, sitio céntrico, precio económico, Platería, 66-67. Llave portera.
Alquilo piso moderno, agua, baño, gas, terraza, mucho sol, ocho habitaciones nuevas, Santa Teresa, 21-23.

NODRIZAS
Sección especial para amamas de 2 a 30 cts. Incautación.
Una de cría para casa de los padres, de 17 años de edad, leche de siete meses. Razón: Montenegro, Lumbreira, preguntando por Trinidad Rueda Martínez. (3)
Una de cría para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de siete meses. Razón: Alcantarilla, Platería. Francisco Amorós, Platería.-José Coy Corzo, Mostrador de Piedra.-Alberto Medina, Droguería, Perfumería, Platería.

VENTAS
Vendo motor bomba elevación agua instalación con pluma mar. hand. baratísima. Santa Teresa, 21-23.
Vendo 100 sillas, tres carrillos de mano, tres bicicletas, dos estufas, puertas y rejillas viejas. Calle Herradura, 5.

VARIOS
Vendamos planchado alemán. Nuevo procedimiento que no rompe los cuellos. Flexibilidad, brillantez. Tintorería Suiza, Frereria, 40. Cada cuello 10 céntimos.
Ofertas
200 pts. sin dejar empleo (mandar sobre dirección) Establecimiento Vegá. Abocuello, 6, Niza (Francia).

EL DIABLO EN PALACIO
NOVELA HISTORICA ORIGINAL
DE
D. RAMON ORTEGA Y FRIAS
PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A.
Apartado de Correos n.ºm. 3.-Carabanchel Bajo. (MADRID)

cuidadosamente, pues tenían a todas horas que el preso se escapase; pero después sintieron aquella confianza que siente todo el que vigila, y durante la noche, y después de cenar muy bien y a costa del opulento delincuente, se permitían dormir algunos minutos, ya sentados en un sillón, ya recostados en un diván, así como los que en portal estaban, después de haber cerrado bien la puerta y guardado la llave, no se temaban la molestia de abrir para recorrer la calle.
Por de p.onto, no tenía Luis que ocuparse de doña Ana de Mendoza, pues lo que ante todo quería ésta era salir de su encierro, ponerse fuera del alcance de la autoridad de Felipe II y descargarse luego el golpe que debía concluir con la vida del peje y de doña Blanca.
Tal era la situación en los momentos en que Luis entablaba otra vez la lucha, y no necesitamos decir más para que se comprendan los sucesos que vamos a referir.
Una mañana, a las diez, dijo el antiguo paje a su señora:

- Ha llegado el momento. Blanca se estremeció.
-No intentéis detenerme ni hacerme desistir.-añadió el manco-, porque se trata de hacer un beneficio, no al hombre que olvidó sus deberes, sino a la mujer más virtuosa y a sus inocentes hijos.
-Ya lo sé.
-Bien sabe Dios que sólo para defenderme he sido causa de la ruina del señor Antonio Pérez; pero ello es que solamente a mí me debe su desgracia, y quiero atenuar las consecuencias en cuanto me sea posible.
-Si el rey llegase a saber que tú quieres favorecer al que ha sido su rival...
-No me perdonaría.
-Has abusado mucho ya de la fortuna.
-Para cumplir mis deberes, y todavía no he concluido.
-Dios te proteja.
Boavencida estaba la joven de que era inútil oponerse a los proyectos de Luis, y, por consiguiente, lo dejó.
Salió éste, y, sin vacilar, se encaminó hacia la calle de Puerta Cerrada, entrando en la vivienda del señor Antonio Pérez y diciendo que deseaba hablar con doña Juana de Coello.
No ocultó el paje su nombre, y como era ya demasiado célebre, ningún inconveniente le pusieron los criados, que fueron a dar aviso a la ilustre dama.
No esperaba ésta semejante visita, y pareció dudar mucho antes de responder.
¿Misericordia doña Juana con odio o con gratitud a Luis?
Este habla descargado el más terrible golpe sobre la mujer liviana que le había robado el corazón de

su marido; pero también había sido la causa de la ruina de éste.
¿Qué tenía que hacer allí?
¿Lo enviaba el monarca?
¿Iba a gozarse en su obr?
Lo que menos sospechó dña Juana fué la verdad, ni era posible que la sospechase, puesto que debía suponer que a su marido le odiaba el manco.
De todas maneras, como su conciencia estaba tranquila, como era firme su propósito de cumplir sus deberes, y como para cumplirlos le sobraba el valor, doña Juana de Coello mandó que entrase Luis, y lo recibió grave y tranquilamente.
-Señora -dijo Luis, mientras se inclinaba con muestras de respeto profundo-, no se me oculta que mi presencia debe desagradaros, por más que estéis, convencida de que nunca he hecho a nadie mal para satisfacer ambiciones; pero teago que cumplir un deber y no he vacilado.
-Ni me agrada ni me desagrada vuestra visita señor hidalgo -respondió la dama-. Tal vez habéis creído hacerme un beneficio...
-No, porque os conozco, señora.
-Entonces...
-Me he defendido y nada más.
-Dios lo ha querido así; me resigno... Sentáos, y antes todo me parece bien que me digáis si su majestad os envía.
-Re síto que vengo a cumplir un deber, y yo lo cumplo sin que nadie me lo recuerde.
-O ¿escecho -dijo doña Juana, cuya mirada serena se fijó por un momento en Luis.
Este se sentía profundamente conmovido ante la inmensa desgracia de aquella mujer sublime.
-Señora -dijo, después de algunos momentos-,

si para lo que quiero hacer no necesitase vuestro auxilio, hecho estaría sin decirlo una palabra, y jamás sabríais quién lo habla hecho.
-¿Es decir que se trata...?
-De hacer un gran beneficio.
-¿Y no habéis de pedirme nada contrario a mi honor ni a mis estrechos deberes de esposa o de madre?
-Al contrer o, señora.
-Contad, pues conmigo.
-¿Cuán noble es vuestra alma!... ¡Oh!... Perdonañ si morficó vuestra modestia sublime...
-Señor hidalgo...
-No ignoráis, señora, que la fortuna me ha protegido y que tengo motivos para creer que algo puedo cuando se trata de cierta clase de luchas.
-Ya lo sé.
-Pues bien; que ro que vuestro esposo recobré la libertad, quiero...
-¡Vos exclamá la dama, fijando una mirada de sorpresa en el manco.
-Yo -repuso sencillamente Luis.
-Perdonad...
-Aunque yo hubiese sido bastante débil para odiar a vuestro esposo, lo cual no ha querido Dios que suceda, me verías hacer todos los sacrificios por salvarlo.
-No he puesto en duda vuestros nobles sentimientos; pero...
-He sido causa de su ruina, aunque no la he deseado, y a Dios pongo por testigo de la verdad de mis palabras, y aun olvidadome de esta razón, que es de importancia grandísima para que yo proteja a vuestro esposo, basta que sea una víctima inocente. Lo que hay en el asunto de Escobedo lo sé, y el crimen de que a vuestro esposo se acusa no es mas

que un pretexto, porque el rey no puede decir: «estoy celoso, aberreczo a mi rival y quiero aniquilarlo». No, no puede decir eso, y tampoco puede perdonar, tampoco puede renunciar a ver satisfecha su sed de venganza.
Mortal palidez cubrió el rostro de doña Juana de Coello.
Lo que en aquellos momentos sintió no puede explicarse.
Entreabró los labios como para hablar; pero no pudo pronunciar una palabra.
Luis prosiguió diciendo:
-Quiero favorecer la verdadera justicia, como siempre la he favorecido. No me digáis que arriesgo la vida, porque mil veces la he arriesgado sin vacilar, y empleo a creer que estoy destinado a vivir en perpetua lucha y a que me amenace siempre un peligro.
-Añn no comprendo bien...
-¿Acaso no me empíco con claridad?
-Declar que queréis...
-Que vuestro esposo salga de su encierro; ya que por completo no puedo remediar su desgracia; al me nos vivirá para su inocente familia; vivirá para vos, porque es imposible que no os ame; vivirá para sus hijos...
-¡Ah!...
-Perdonadme si os hago sufrir.
-Mi esposo siempre me amó, y se equivocó e mundo al juzgar por las apariencias... No lo dudéis, que yo os lo aseguro, y nadie puede saberlo mejor que yo.
-Sois un ángel, señora.
-Soy una desdichada criatura.
-Volvamos a nuestro asunto, que quiero abreviar la mortificación que debéis causaros mi presencia,

Máxima a la sombra	19.8
Mínima	0.1
Evaporación en mm.	40
Pluvia, en mm.	0.00

Totana dijo que todos los obreros habían entrado al trabajo, y que la tranquilidad era absoluta.

También ha comenzado la reparación de los caminos rurales para dar colocación a los parados.

De Moratilla, donde por la mañana se había producido ligera agitación, se sabían de comunicar que se había restablecido la tranquilidad.

## Disposiciones oficiales

### Una excedencia

6, a las 3 t.

Madrid.—La «Gaceta» en su número hoy publica una orden concediendo la segunda excedencia a don Juan Bernal Cabero, oficial de Sala de la Audiencia de Murcia.

### Una dimisión

También publica otra por la que se acepta a don Américo de Castro la dimisión de su cargo de embajador de España en Berlín, y se le declara cesante en la «escala» formada con los que ocupan cargos diplomáticos sin pertenecer a dicho cuerpo.

### Exámenes extraordinarios

Por otra disposición que publica la «Gaceta» se conceden exámenes extraordinarios en este mes a los alumnos de las Escuelas de Bellas Artes y Oficios a quienes les falte una o dos asignaturas para terminar la carrera.

### La elección de cargos

Publica igualmente una disposición por la que se determina que las propuestas para la elección de los cargos de presidentes y vicepresidentes de los jurados mixtos que funcionen independientemente en el aspecto administrativo de las agrupaciones de los mismos, y los de las comisiones mixtas que determina la orden de 18 del próximo pasado diciembre, las harán las representaciones patronales y obreras si han sido renovadas en el año anterior.

Las escuelas preparatorias de bachillerato

Igualmente aparece en la «Gaceta» una disposición por la que se declara que para la creación de las escuelas preparatorias para el ingreso en los Istitutos nacionales de segunda enseñanza será precisa la solicitud de su creación por parte del director de Instituto a que haya de afectar.

## VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 7 de Enero de 1932.—Jueves.—San Julián, mártir. San Teodoro, morije. — Santos Félix, Jemeno y Cenato, rey mártires.

La Misa y oficio divino del II día de infancia de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco.

El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones, a las cinco y media de la tarde.

El toque de Animas a las nueve de la noche.

**Veja y Alumbrado**

Se celebra con Misa solemne a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición a las cuatro y media de la tarde.

Día 7.—En la Merced.

Día 8.—En Madre de Dios.

**CULTOS**

En la Catedral.—El sero por la Misa a las ocho y media con Misa de Palio y Conventual y horas de Palio. — Misas, Tercia, Sexta y Novena, y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

Caballeros, señoras, sombreros Belmar

## La actuación del Gobierno republicano

### El gobernador de Logroño llega a Madrid

#### En Guerra

Madrid.—El señor Azaña recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra al general Núñez de Prado y el Nuncio de Su Santidad.

Luego recibió a los periodistas, los que le preguntaron si tenía alguna nueva noticia de los sucesos de Arnedo.

Azaña tamentó mucho lo ocurrido, y dijo que se había dado orden al gobernador civil de Vizcaya señor Calviño para que vaya a Arnedo y abra una información para dar cuenta al gobierno de lo ocurrido.

Los periodistas le preguntaron igualmente si tenía conocimiento de unas hojas que se estaban repartiendo por Madrid en las que se anunciaba la huelga general revolucionaria en toda España.

El presidente contestó: «No sé nada de eso, y lo que no está en mi conocimiento no está en el mundo».

**En la Presidencia**

Desde el ministerio de la Guerra, marchó a la Presidencia, donde recibió varias visitas.

**En Trabajo**

El ministro del Trabajo dijo a los periodistas que no tenía noticias que comunicar.

Los reporteros le preguntaron si había asistido a la reunión de la minoría socialista, a lo que contestó que la reunión tendrá lugar esta tarde en el Congreso.

**Azaña y el discurso de Melquíades**

El presidente del Gobierno hizo anoche unas manifestaciones sobre el discurso de don Melquíades Álvarez en el Teatro de la Comedia.

Dijo Azaña que don Melquíades no puede ser el director de ningún partido, si no una gran figura del mismo, pues para lo primero le falta el temperamento de caudillo, y además la capacidad de organización.

Añadió que hace algunos años los discursos de don Melquíades producían un gran efecto tónico, pero que hoy sus palabras rebotan en los públicos sin causar sensación.

**En Gobernación**

Madrid.—El ministro de la Go-

bernación dijo a los periodistas esta mañana que según le habían comunicado de Logroño, el gobernador de aquella provincia no había podido salir hasta las ocho de la mañana, por lo que calculaba que no llegaría a Madrid hasta las tres de la tarde.

Añadió que había ordenado al gobernador civil de Vizcaya que marche a Logroño como delegado suyo y realice un minucioso informe de los sucesos de Arnedo.

Los periodistas le preguntaron si tenía nuevas noticias de los mismos, a lo que contestó que no había nada nuevo, pues el presidente de la Audiencia, que es el que se ha encargado del mando durante la ausencia del gobernador, lo único que le ha comunicado es que no hay nada nuevo y que ninguno de los heridos ha empeorado.

Dijo también que había recibido la visita del diputado socialista señor Sabrás y la del ingeniero señor Orza de la Torre, este último tástico presencial de los sucesos, los cuales lo habían hecho un relato de los mismos.

**Ministros que conferencian**

Los periodistas supieron que a las once de la mañana habían estado en el ministerio de la Guerra los ministros de la Gobernación y del Trabajo, los cuales habían celebrado una conferencia con el presidente del Gobierno.

A las dos de la tarde, cuando el señor Azaña salió de la Presidencia, los periodistas le preguntaron a que hora había obedecido la detenida conferencia que por la mañana había celebrado con Casares Quiroga y Largo Caballero.

Azaña contestó que el ministro de la Gobernación había ido a dar cuenta de los graves sucesos desarrollados en la tarde de ayer en Arnedo, de la marcha a Logroño del gobernador civil de Vizcaya, para que emita un informe sobre los sucesos que luego trasladará al Gobierno, y de la llegada a Madrid del gobernador civil de Logroño, llamado por el Gobierno, para que informe sobre los mismos.

En cuanto al motivo de la visita de Largo Caballero, Azaña no dio explicación alguna.

## Los graves sucesos de Arnedo

### Como se produjo la colisión en la que resultaron seis muertos y más de cincuenta heridos

6, a las 5 t.

Logroño.—Se conocen nuevos detalles que permiten completar los graves y lamentables sucesos que se produjeron ayer tarde en Arnedo, en los que resultaron seis muertos y más de cincuenta heridos.

Con motivo de un conflicto promovido en la fábrica de esizado de un fabricante llamado Muro por los obreros de dicha fábrica, éste se negó a la readmisión de los obreros que había despedido.

En vista de que el patrono mantenía su negativa, el lunes se reunieron los obreros acordando declarar el martes la huelga general.

En la mañana del martes llegó a Logroño el nuevo gobernador civil, y después de poseer los del cargo, al tener conocimiento del con-

flicto de Arnedo, decidió marchar a dicho punto para ver de solucionarlo.

Al llegar a Arnedo reunió a las representaciones patronales y obreras en el Ayuntamiento, y con ellas llegó a un acuerdo, con cuya aplicación quedaría solucionada la huelga.

**Una versión**

Según una de las versiones, cuando en el Ayuntamiento ya se había llegado a un acuerdo entre los patronos y los obreros, algunos de los últimos que se encontraban en el interior del Ayuntamiento, salieron a la calle dando gritos de «¡Abajo los caciques!» «¡Viva la huelga!» «¡Viva el alcalde!».

A sus gritos se originó una manifestación de los obreros, y entonces, la guardia civil que se encontraba en las proximidades del Ayuntamiento, se dirigió a los manifestantes invitándoles a que se disolvieran.

Los manifestantes no les hicieron caso, y los guardias repartieron algunos calatazos para ver de disolver la manifestación, pero en aquel momento sonó un disparo, y cayó al suelo, herido en una pierna, el cabo de la guardia civil José Camargana, de 28 años, soltero.

Ante el disparo los guardias hicieron uso de sus armas, con tal puntaría, que sus disparos produje-

## El decreto de prórroga de los presupuestos

### En la prórroga figuran los gastos de carácter temporal en Obras públicas que afectan a la provincia de Murcia

### Se deja sin efecto la reforma de plantillas de 1931 y los maestros quedan exceptuados de las reformas

7, a la 1 md.

Madrid.—En el ministerio de Hacienda facilitaron ayer a los periodistas el decreto sobre la prórroga trimestral de los presupuestos.

Se fijan los créditos del primer trimestre en 1.015.214.050 pesetas.

Se declara en suspenso la aplicación de las reformas hechas a cabo durante el ejercicio de 1931 en las plantillas de los diferentes Cuerpos de la Administración del Estado en tanto que las Cortes no resuelvan lo pertinente, no obstante reflexarse en el detalle los créditos para el primer trimestre del año 1932.

Las plantillas fijadas en el presupuesto del año 1931 aprobadas por decreto de 3 de Enero del corriente, serán incrementadas con las cantidades presupuestadas para que los cuerpos de funcionarios puedan los ingresados con exceso de las plantillas de 1931 con el

saldo de la última categoría que en ellas figuran.

Estas disposiciones no afectan a los maestros nacionales.

Figuran aumentos tenidos por presentes en la determinación de los créditos de prórroga del presupuesto de gastos con carácter temporal de alguna importancia correspondiente a la segunda anualidad del plan de Obras públicas correspondientes a Andalucía, Murcia, Extremadura, La Mancha, Ceuta y Melilla que se eleva a la cifra de 158 millones de pesetas.

Se ha considerado un deber inexcusable de equidad dejar sin efecto la reforma de plantillas realizada en 1931.

El Gobierno—termina diciendo el decreto—reconoce la necesidad de retribuir a los funcionarios y se propone abordar íntegramente este problema pero no quiere prejuzgar la solución que haya de darse en conjunto.

Otros entienden que los manifestantes no dieron motivo para que la guardia civil se apresurara a disparar.

**La herida del cabo**

El cabo de la guardia civil que resultó herido ha sido hospitalizado.

El examen médico dictaminará si la herida que sufre el cabo Camargana fué producido por un disparo directo o por el rebote de alguno de los disparos que hicieron los guardias.

**Diputación provincial**

**Despacho**

Al recibir el señor Pascual Murcia a los periodistas les manifestó que la mañana había dedicado al despacho de numerosos asuntos de trámite.

Añadió que luego recibió la visita del gestor afianzado de cédulas personaldo señor Baleriola, solicitando con él asuntos referentes a este impuesto.

**¡Anda «La Oca»!**

**Una obra de Muñoz Seca que origina un gran escándalo**

6, a las 3 t.

Málaga.—En el Teatro Cervantes se estrenó anoche la comedia en tres actos de Muñoz Seca «La Oca».

La obra es una diatriba burla y chabacana de algunos usos y costumbres de la República, y durante su representación se produjeron numerosos incidentes.

El público rechazó la obra, cuya

representación estuvo «amenizada» por un gran escándalo y frecuentes protestas de los espectadores, no cesando el alboroto hasta que terminó la obra.

Cuando finalizó, el público dió muchos vivas a la República.

## Bajo el signo de la República

### De cómo un presidente actúa también de rey

7, a la 1 md.

Gijón.—Diez pasados unas niñas escribían a los Reyes Magos y una señora que se hallaba de visita en la casa, indicó a los padres y a las niñas que ahora como no había monarquía no sería fácil que las pudiesen los reyes.

La señora de la casa queriendo dar una lección a su amiga escribió una carta al señor Alcalá Zamora pidiéndole un obsequio de Reyes para sus hijas.

Ayer, precisamente el día de los Reyes Magos, la citada señora recibió un talón de ferrocarril. Procedió a retirar la mercancía, que la constituía dos cajas, conteniendo dos preciosos y valiosos muñecas, de gran tamaño.

El talón presidia de la Secretaría del Presidente de la República y el rasgo del señor Alcalá Zamora está siendo elogiadísimo.

**Los desórdenes sociales**

### Un manifiesto de la Unión General de Trabajadores

6, a las 11 n.

Madrid.—La Unión General de Trabajadores ha publicado un manifiesto sobre los sucesos sangrientos que se están desarrollando con la guardia civil.

Dice que el comité ejecutivo de la Unión General de Trabajadores ha estudiado la situación social que han creado en España los sucesos

desarrollados con la guardia civil y ha llegado a la conclusión de que con la implantación de la República, este cuerpo no ha variado de procedimiento, como se esperaba.

El Comité no hace responsable de estos sucesos a nadie, pero lamenta los sucesos sinceramente.

Debe tenerse en cuenta que la clase obrera contribuyó con su esfuerzo personal al asentamiento de la República y que no es justo que ahora se le corresponda con una ingratiud.

Nosotros participamos del dolor que produce ver a ser víctimas diariamente tanto las de Castiblanco, que fueron guardias civiles como las de hoy que han sido obreros.

Es preciso darse cuenta que los conflictos no pueden resolverse hoy con balas.

Es preciso, ante todo dar pan al hambriento.

La Unión General de Trabajadores tiene demostrado que es enemigo del desorden.

Defiende con entusiasmo la República y el orden, pero condicionándolo todo a lo el respeto y consideración que se tenga a la masa trabajadora.

Termina haciendo otras consideraciones.

## EL LIBERAL puede

adquirirse diariamente, en

**LORCA.** Canalejas, 62.

**VALENCIA.** Kiosco Ríc de la Plata, calle Barcas, 6.

**ALBACETE.** Kiosco Mo eno. Paseo de Alfonso XII.

**ALICANTE.** Casa de Prensa. San Fernando, 32.

**CARTAGENA,** en el Kio co Victoria, en las Puertas de Murcia, y en el Kiosco de la calle Mayor, frente a Café Excelstor.

**MADRID.** Kioscos Puerty del Sol y calle de Alcalá.

**BARCELONA.** — Kiosco Carmen Ramblá de las Flores, frente calle Carmen.

Lea usted EL LIBERAL



### Los pequeños deben estar alegres

Cuando note en ellos malhumor o tristeza, generalmente es debido a un desarrago intestinal: acuda en seguida a un buen purgante, éste puede, sin duda, evitar serias complicaciones y enfermedades. Si llega este caso, no olvide que el más eficaz y agradable de tomar es el Acorta de Ricino «Goleoso». Envasado en un lindo vasito de cristal. La caja exterior, es un juguete recortable para entretenimiento de los niños.



## INSECTICIDA VOLCK.

### ¿No lo ha empleado usted todavía?

Decídase y será usted su mayor propagandista

California Spry y Chemical, C.º de Watsonville California, U. S. A.

Agentes exclusivos para España:

**Busquets Hermanos y C.º**

Martí 4 : VALENCIA : Teléfono 41.500

## EL SEÑOR D. Arturo Jaraba Limonchi

del Comercio de esta Plaza  
Ha fallecido en el día de ayer  
A LOS 56 AÑOS DE EDAD  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus afligidos: esposa, doña Purificación Echeniquer Fuentes; hermanos políticos, doña María y doña Concepción Echeniquer y don Francisco Sarabís; sobrinos y demás familia;

Comunican a sus amistades tan irreparable pérdida, rogándoles lo encomienden a Dios en sus oraciones, y asistan a su entierro y funeral, que tendrán lugar, el primero, a las tres de la tarde del día de hoy, y el segundo, el día 14 a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Bartolomé, anticipándoles las más expresivas gracias.

Murcia 7 de enero de 1931.

Casa mortuoria: Madre de Dios, 2.

## BANCO CENTRAL.—Alcalá 31-Madrid,

Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso, 17 y 19, y González Adadit 4 y 6 (Edificio de su propiedad)

Capital autorizado . . . . . Ptas. . . . . 200.000.000

Capital desembolsado . . . . . 50.000.000

Fondos de reserva . . . . . 20.000.000

Intereses que se abonan en cuentas corrientes de pesetas

A la vista . . . . . 2 1/2 por ciento anual

Con ocho días de preaviso . . . . . 3 . . . . .

A tres meses . . . . . 3 1/2 . . . . .

A seis meses . . . . . 4 . . . . .

A doce meses o más . . . . . 4 1/2 . . . . .

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA  
CAJA DE AHORROS: Interés 4 por 100 anual